

T0 我的資優班～《最酸 最甜 最辣》的30屆

身為30屆資優班班導的我，在這四年中，和你們經歷了很多的第一次。這回給30屆的畢業祝福標題少了《最苦》，不代表這四年，沒有辛苦；相反的是，每一年都有不同的辛苦。可貴的是，每走一步的辛苦，張老師所付出的體力與心力，都將轉成甘甜，而我更相信，這一切都會是值得的，未來，更會是特別美麗的回憶。

還記得，每次問你們：「想先聽好消息？壞消息？」你們總是說「壞消息」。嗯，那就從**最辣**的開始談起吧！

去年此時，正是我們班如火如荼準備29屆畢送會的時刻，當我們超過下午四點，留校到五、六點時，去年的畢業班導鄭老師還非常感動呢！話說，升上五年級的你們，有時情緒莫名的高漲，心情迴盪在玩樂的狀態，而我們之間的溝通好似有著一條還沒能跨過去的”溝”，於是，接二連三的”啜泣”（註1）就此展開，每回彩排結束，安靜下來，回顧剛才事件的發生，一股心疼由衷生起，也讓我再和爸媽們分享張老師也會有的情緒激動期！還好，身為你們的爸媽如同”身經百戰”般地與張老師加油打氣，再一起切磋教養戰術。接著在一次不想說，但不得不說的時刻，我終於鼓起勇氣和你們談談張老師心中的百般波折，就這樣，我們一起經歷了那**最辣的時期**。

嚐過最辣的滋味，接著來聊聊**最酸的味道**。升上六年級的你們，有著不一樣的想法串留在班上同學之間，當你們聚集聊聊或吃吃，我再接近時，哈～自動暫停或轉移話題，或是有人（註2）再怎麼樣也不能與張老師分享，哎！這到底發生什麼事？放學後的留校時光，要趕畢業專輯，要趕研究發表，而我也是與你們分享點心啊～但你們總是唸唸不忘地想要一起去買點心（註3），我想，那才是你們最歡樂的時光吧！眼看著進度的壓力，時間的緊迫，而你們依舊嬉笑起來，真是讓人……這竟成為我**最酸楚的時刻**！

有了辣和酸，接下來呢？想想吃完酸辣湯，有時候口中留下來的滋味，不會是酸，也不會是辣，反而是甜呢！在這四年中，我想，**最甜美的就是每一次的校外教學**吧！總有著舒適的天氣，不會太冷，也不會太熱，還有放晴的時刻。這回從三年級開始，我們一起走進北美館的「海澤維克工作室」，欣賞現代達文西的創意，出發前的課堂上帶著你們體驗平面式的創意成果，參觀時，你們帶著”張老師的學習單”，分組完成挑戰任務。看著你們用心地蒐尋答案（註4），爸媽在參觀後的回饋，讓我在過程中所費心思的設計都有了意義！四年級上學期，我們到了「新北市中信國小與新莊老街」，參觀學校的「見毛毛蟲眼光知農場生命之美特展」，看到你們在小組活動中的默契（註5）。四年級下學期，我們到更遠的宜蘭參觀「菌寶貝博物館、亞典蛋糕密碼館」，一起做菌的培植與觀看蛋糕的製作。看到你們的專注與搶答，還有後續回家照顧時的用心，甚至與兄弟姐

妹間的互動因此有了”不一樣”的變化(註6)。分組的女生中,有一群”特別愛黏”著我,你們口中的稱呼(註7)對我來說,有種說不出口的感受。五年級上學期,終於可以實現你們選擇的「**關渡-竹圍自行車之旅**」以及樂器DIY的「**身聲劇場**」。觀看你們專注的DIY(註8),與騎車的自在,體力好的你們回到學校後,還嫌路程不夠遠(註9)呢!五年級下學期,我們再往更遠的新竹參觀「**國家太空中心**」以及「**清大校園巡禮**」。第一次的國家級參觀,讓你們用心地記錄,尤其是每回都會看到的這位同學,照片中總是專心地寫筆記(註10)!其實,你們最愛的是中午可以在清大校園野餐,以及沒有壓力地走走逛逛(註11)。到了六年級上學期,熱心的邑睿媽媽在「**基隆德和國小資優班交流**」之後,所規劃專屬我們親師生1019-20**第一次的畢業輕旅行**,更讓我看見了你們的興奮與期待,尤其是有女同學可以拿到通知單後,竟然會珍愛通知單到睡不著的模樣(註12),真是讓人覺得你們太可愛了!六年級下學期,相當忙碌,還是可以看到你們的願意投入,尤其是0416的外賓參觀〔2019國際資優才能發展與卓越表現研究學會(IRATDE)雙年會〕獨立研究的三場全英文發表,承哲、佑璋、亞希、于悅的辛勤練習、閔涵的主持,還有心嘉對桌椅位置的對齊用心,過程中,傳硯與耀中的攝影、宸安的拍照,家瑤認真地寫回饋以及全場參與彩排的同學們,個個都讓我好感動~因著這樣的感動以及同學們在第一次畢業輕旅後的文圖創作,細心的觀察到基隆德和國小「雖然設備沒有我們學校好,師生們卻是如此費心」的安排,加上你們的再次期待與媽媽們的熱心協助,張老師願意再為大家尋找研究發表的機會,於是有了0510「**南投光華國小資優班發表交流**」的成行。

回味了最甜美的校外教學與過夜交流的甜味,還有一個”最甜”的課-第七感「**心智省察**」,謝謝持續參與的同學們,還有同學願意先完成任務,再參與進階(註13),更讓我感動在心的!此外,有同學雖然沒進入課程,但三年級到六年級的轉變,從不斷想放棄到感謝爸媽的堅持,讓自己可以留在資優班完整四年,更在畢專與網頁的製作後期,願意額外留下幫忙(註14),真的讓我好欣慰!

在祝福之前,張老師要謝謝你們每一位,有時候讓我看到最真實的一面,雖然很不舒服,但也讓我看見了你們內心有著不一樣的世界。我想以諾貝爾文學獎得主**羅曼羅蘭**的一段話,送給《30的鏗空》的每一位以及你們的爸媽~

誰要能看透孩子的生命,就能看見掩埋在陰影中的世界。

看到正在形成中的星雲,方在醞釀中的宇宙。

而我,張老師或爸爸媽媽,有沒有看透你們呢?這個問題,你可以放在心裡,也可以等升上國中,遇見不同的老師與同學時,等成熟度又更多時,心中自然地會有”答案”。期待你們畢業後,回來看看學校,感謝學校,也一起聚聚吧!

那時的你們，會發現～

不再催作業，不再一直提醒你注意禮貌的張老師，也會有”很不一樣”的地方！

哈～那時，我的”可愛”也才會試著展現出來，讓好奇的你們 看見

期勉《30 的鏘空》的每一位

用不一樣的眼光 看待過去的自己

要用正向的眼光 觀察現在的自己

累積足夠的力量，你就可以成為理想中的自己

也能幫助別人，成為理想中的自己！

最後，真的要給你們祝福了～

願 30 屆的我們，每一位都能有〔 真正的勇敢〕

真正的勇敢，不是不害怕

而是知道害怕以後，面對自己的”不敢和不願意”，仍然願意改變自己。

這樣的改變，不會是不甘不願，而是心甘情願

這樣的調整，如同你們在本書的「後記」中提到：我們雖然會抱怨，但是還是會完成。

畢業後的未來，試著讓自己減少抱怨的時間、抱怨的次數，一次次地練習，當你哪一天發現：自己抱怨變少了，或是不再抱怨了！周遭的人卻不斷地對同一件事抱怨不停，此刻的你，正是邁向「成熟」的路上。因為，你比別人多了更多的感謝，明白這樣的事，只有抱怨並無濟於事；你比別人更自然的表達感謝，因為，你明白這樣的事，不是只有自己一人孤單的努力；當你可以如我們班服背面的”小王子”般，用心看見更多的不可能時，一股正向的力量就會升起。

在箴言第四章第 23 節〔 保守你心，勝過保守一切〕。30 屆的每一位，記得要讓自己在未來的每一刻，專注在優勢潛能的發揮（當然也要練習調整弱勢的地方），全心投入，然後，再用你的能力去幫助更多需要的人吧！

加油！加油！我們一起加油！

From 30 屆民生資優班班導 張馨文老師 2019.5.31

為保留回憶，也為每位學生設想，就附上我們班特有的”編號”吧！[註 1](#) N10, N13, N17; [註 2](#) N20; [註 3](#) N16,18,19; [註 4](#) N6,20

[註 5](#) N1; [註 6](#) N2; [註 7](#) N12,17; [註 8](#) N19; [註 9](#) N4, N6, N7; [註 10](#) N8; [註 11](#) N14; [註 12](#) N18; [註 13](#) N14; [註 14](#) N21